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HVORFOR PENDLER IKKE FLERE OVER 
ØRESUND?

– RESULTATER FRA SPØRGESKEMAUNDERSØGELDE BLANDT 
1000 PERSONER I GREATER COPENHAGEN 
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MALMØ, LUND & HELSINGBORG: OVER HALVDELEN SER DET 
SOM USANDSYNLIGT, AT DE VILLE SØGE JOB I DANMARK 

51 procent af de adspurgte personer i Malmø-området, Lund og Helsingborg ser det som usandsynligt, at de ville søge 
job på den anden side af Øresund. Hovedårsagerne er, at de synes, der er for langt at pendle, at de er tilfredse med deres 
nuværende job, og at det er for dyrt at pendle. Det viser en undersøgelse fra Greater Copenhagen, hvor 650 personer i 
Skåne, der ikke pendler til Danmark i dag og ikke bor mere end en times rejse fra et job på den anden side af Øresund, er 
blevet spurgt om deres holdning til at arbejde i Danmark.

Mens over halvdelen af de adspurgte personer i Skåne ser 
det som usandsynligt at ville søge job i Danmark, mener 17 
procent, at det er sandsynligt, at de ville gøre det. Blandt 
disse er procentdelen højere blandt mænd end kvinder 
med henholdsvis 21 og 13 procent.

Lysten til at arbejde pendler til Danmark blandt de ad-
spurgte i Skåne er særligt lav blandt de 50-64 år, hvor 74 
procent angiver, at det er usandsynligt, at de ville søge job 
på den anden side af Øresund. Kun 8 procent har oplyst, 
at det er sandsynligt. Andre respondenter har givet svar-
muligheden “hverken eller”. For folk mellem 16-34 år er det 
ikke så mærkeligt at søge job i Danmark. I denne gruppe 
angiver 36 procent, at det er usandsynligt, mens 27 procent 
mener, at det er sandsynligt.

De skåninger, der ikke ser det som en mulighed at søge job 
på den anden side af Øresund siger, at det især skyldes, at 
rejsetiden er for lang og de er tilfredse med deres nuværen-
de arbejde. At pendlingen er for dyr, at det føles komplic-

eret at arbejde i et andet land og der er en sprogbarriere 
fremhæves også som årsager til, at de ikke har overvejet at 
søge job i Danmark. Kortere rejsetid, billigere pendling og 
flere afgange med offentlig transport er også vigtige faktor-
er for, at pendlingslysten stiger, viser undersøgelsen.

Det attraktive ved et job i Danmark er frem for alt 
muligheden for en højere løn, hvilket til dels forklares af 
et generelt højere lønniveau, blandt andet på grund af 
nutidens store valutaforskel, hvor den rekordlave svenske 
krone giver svenskere, der arbejder i Danmark, en valuta-
gevinst. Også muligheden for at arbejde i et internationalt 
miljø og flere spændende job får dem til at overveje job på 
den anden side af Øresund.

Geografisk set er procentdelen, der overvejede at søge job i 
Danmark højest i Malmø, og lavest i Malmøs kronkommuner 
Staffanstorp, Burlöv, Vellinge og Svedala. I Malmø er der 
19 procent, som overvejede at søge job i Danmark, mens 
andelen i udkantskommunerne lå på 12 pct.

51% 
af de adspurgte 
personer i Skåne ser 
det som usandsyn-
ligt at ville søge job i 
Danmark

Svar på spørgsmålet: “Hvorfor ser du det som usandsynligt at ville søge job i Danmark?”

FIGUR 1: FOR LANG AFSTAND OG INTET BEHOV FOR NYT ARBEJDE ER DE STØRSTE 
ÅRSAGER TIL AT SKÅNINGERNE IKKE VIL ARBEJDE I DANMARK
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17% 
af de adspurgte 
personer i Skåne ser 
det som sandsynligt 
at ville søge job i 
Danmark

Svar på spørgsmålet: “Hvorfor ser du det som sandsynligt at ville søge job i Danmark?”

FIGUR 2: MULIGHEDEN FOR EN HØJERE LØN OG ADGANG TIL FLERE SPÆNDENDE JOB ER 
DET SOM TILTRÆKKER SKÅNINGER TIL AT SØGE JOB I DANMARK

FIGUR 3: PÅLIDELIGE TOG OG SOCIALE FORHOLD PÅ 
ARBEJDSPLADSEN VIGTIGE FOR VILJEN TIL AT PENDLE  
Svar på spørgsmålet: “Er der andre aspekter, der er vigtige 
for, at du ville overveje at arbejde i Danmark?” (udover 
mulighederne i figur 1 og 2)
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FIGUR 4: 7 UD AF 10 ANSER KORTERE REJSETID 
SOM VÆRENDE VIGTIGT FOR AT VILLE ARBEJDE I 
DANMARK 

Svar på spørgsmålet: “Hvor vigtigt er kortere rejsetid for dig i 
forhold til at ville arbejde i Danmark?”
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FIGUR 5: AT DET BLIVER BILLIGERE AT PENDLE, ER 
VIGTIGT FOR 74 PROCENT AF SKÅNINGERNE 

Svar på spørgsmålet: “Hvor vigtigt er billigere pendling for dig 
i forhold til at ville arbejde i Danmark?”
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FIGUR 6: 68 PROCENT MENER AT DET ER VIGTIGT 
MED FLERE TOGAFGANGE FOR AT KUNNE PENDLE 

Svar på spørgsmålet: “Hvor vigtigt er flere togafgange for dig i 
forhold til at ville arbejde i Danmark?”
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FIGUR 7: DE UNGE I SKÅNE ER MEST VILLIGE TIL AT 
ARBEJDE I DANMARK  

Andel af respondenter i Skåne som overvejede at arbejde i 
Danmark, efter aldersgruppe

Kilde: Greater Copenhagen via Norstat. Undersøgelsen blev gennemført i marts-april 2023, og 650 personer blev spurgt i Malmø, Vellinge, 
Staffanstorp, Burlöv, Svedala, Lund og Helsingborg.



På den danske side af Øresund har 370 personer besva-
ret undersøgelsen i kommuner i Københavnsområdet og 
i Helsingør, alle med maksimalt en times rejsetid til den 
svenske side. Af disse angiver 69 procent, at det er us-
andsynligt, eller ret usandsynligt, at de ville søge job på det 
svensk side. Hovedårsagen er, at der er for langt at pendle, 
og i undersøgelsens kommentarer fremgår det af flere 
respondenter, at muligheden for at kunne cykle på arbejde 
er vigtigt. En stor del, omkring 40 procent, oplyser også, at 
de er tilfredse med deres nuværende arbejde, og en lige så 
stor andel har aldrig tænkt tanken.

10 procent af de adspurgte fra dansk side angiver, at det 
er sandsynligt, at de ville søge job på den anden side af 
Øresund. Det som især ville få dem til tage skridtet er højere 

løn, mulighed for at få et mere spændende arbejde og et 
internationalt miljø.

Hvis man ser på forskellene mellem de forskellige alders-
grupper, er det blandt unge mellem 16-34 år, hvor flest 
oplyser, at de aldrig har tænkt over muligheden for at arbe-
jde i Sverige. Det er også i denne aldersgruppe, hvor flest 
ser det kompliceret at arbejde i et andet land, samt sproget 
som et problem.

Undersøgelsen viser også, at kortere rejsetider, billigere 
pendling og flere afgange med offentlig transport er vigtige 
for at øge viljen til at pendle, se figur 10-12.

KØBENHAVN & HELSINGØR: KUN 1 UD AF 10 SER DET SOM 
SANDSYNLIGT AT VILLE SØGE JOB I SVERIGE

På den danske side af Øresund er der færre der mener, at det er sandsynligt, at de ville søge job i Sverige, sammenlig-
net med de svenske respondenter. Det er frem for alt blandt de unge, at muligheden opfattes som langt væk, hvilket 
er det modsatte af, hvad de svenske respondenter oplyser. Det, der kunne tiltrække flere danskere til at søge job i 
Sverige, er frem for alt højere løn og adgang til spændende job i et internationalt miljø. Også kortere rejsetid, flere 
togafgange og billigere pendling fremhæves som vigtige faktorer for at øge viljen til at pendle.

69% 
af de adspurgte per-
soner i København-
sområdet ser det 
som usandsynligt at 
ville søge job 
i Sverige

FIGUR 8: 7 UD AF 10 I KØBENHAVNS-OMRÅDET SER DET SOM USANDSYNLIGT AT VILLE 
ARBEJDE I SKÅNE – ISÆR FØLES AFSTANDEN FOR LANG

Svar på spørgsmålet: “Hvorfor ser du det som usandsynligt at ville søge job i Sverige?”
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Kilde: Greater Copenhagen via Norstat. Undersøgelsen blev gennemført i marts-april 2023, og 370 personer blev spurgt i København, Frede-
riksberg, Dragør, Tårnby, Helsingør, Fredensborg og Hillerød. 

10% 
af de adspurgte 
personer i Køben-
havnsområdet ser 
det som sandsynligt 
at ville søge job i 
Sverige

FIGUR 9: KUN 1 UD AF 10 SER DET SOM SANDSYNLIGT AT VILLE SØGE JOB I SVERIGE – 
DET SOM KAN TILTRÆKKE DEM, ER HØJERE LØN OG SPÆNDENDE JOB  
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FIGUR 10: VIGTIGT AT REJSETIDEN FORKORTES FOR 
AT FLERE DANSKERE SKAL OVERVEJE AT ARBEJDE I 
SVERIGE

Svar på spørgsmålet: “Hvor vigtigt er kortere rejsetid for dig i 
forhold til at ville arbejde i Sverige?”
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FIGUR 11: 7 UD AF 10 AF DE AFSPURGTE DANSKERE 
MENER AT BILLIGERE PENDLING ER VIGTIGT

Svar på spørgsmålet: “Hvor vigtigt er billigere pendling for dig 
i forhold til at ville arbejde i Sverige?”
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Svar på spørgsmålet: “Hvorfor ser du det som sandsynligt at ville søge job i Sverige?”
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FIGUR 12: 62 PROCENT MENER AT FLERE AFGANGE 
MED OFFENTLIG TRANSPORT ER VIGTIG FOR LYSTEN 
TIL AT PENDLE

Svar på spørgsmålet: “Hvor vigtigt er flere togafgange for dig i 
forhold til at ville arbejde i Sverige?”
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OM UNDERSØGELSEN

Undersøgelsen, som denne rapport bygger på, er 
gennemført i løbet af marts-april 2023 af Norstat på 
vegne af Greater Copenhagen. I alt blev 1.020 per-
soner spurgt, heraf 650 i Skåne og 370 i København-
sområdet og Helsingør. De kommuner, hvor folk blev 
spurgt, er cirka en times rejsetid fra den anden side 
af Øresund i bil, efter ruten i Google Maps. 

Personer i følgende kommuner er blevet spurgt: 
Malmø, Vellinge, Staffanstorp, Svedala, Burlöv, Lund, 
Helsingborg, København, Frederiksberg, Dragør, 
Tårnby, Helsingør, Fredensborg og Hillerød. 

Respondenterne fordeler sig 50/50, når det kommer 
til kvinder/mænd. 44 procent af de adspurgte er i 
alderskategorien 16-34 år, 31 procent mellem 35-49 
år og 25 procent mellem 25% mellem 50-64 år. 

De adspurgte personer pendler ikke til et job på den 
anden side af Øresund som det er i dag.

For yderligere spørgsmål til rapportens indhold, 
kontakt venligst:

Flemming Dengsø Nielsen
fdn@greatercph.com
+45 30 16 11 13

Sofi Eriksson
ser@greatercph.com
+45 31 17 09 76

FÅ ER BEVIDSTE OM DE FORDELAGTIGE 
FORSKELLE PÅ ARBEJDSMARKEDET

Undersøgelsen viser, at der er uvidenhed 
blandt indbyggerne i Skåne, København og 
Helsingør om vigtige og gavnlige forskelle 
mellem arbejdsmarkederne i Sverige og 
Danmark. 

Kun 1 ud af 5 af alle adspurgte angiver, at de 
er klar over, at de som bosiddende i Danmark 
har mulighed for at betale lavere skat, når de 
arbejder i Sverige, den såkaldte SINK-skat. 

Samtidig angiver kun 1 ud af 3 adspurgte, at de 
ved, at en normal dansk arbejdsuge er kortere 
end en svensk med 37,5 timer i Danmark mod 
40 timer i Sverige - noget der kan kompens-
ere for en længere rejsetid for dem, der bor i 
Sverige og arbejder i Danmark.


